



狗肉节遭动物保护志愿者现场抵制。

当“为狗痴狂”遇上“为吃狗狂”

昨日是夏至，每年夏至，广西玉林民间都会发起“荔枝狗肉节”。这天，大街小巷，玉林人吃荔枝、食狗肉。几年来，逢此节日，全国大批爱狗志愿者奔赴玉林，抗议杀狗吃狗，与当地吃狗者、狗肉产业的从业者、当地政府较劲。年复一年，各种明争暗斗，输赢难定。

拦截

《法国解放报》驻京记者飞力卜觉得很好玩儿。在玉林，6月19日凌晨3点，他随一群四川来的爱狗志愿者，去“捣狗窝”。说不清是啥地方，夜色中，弯腰碎步穿过一片树林，经过一条河，摸到一处狗屠宰场。成都志愿者老叶，身穿白汗衫，向前打探。黑灯瞎火。“一定有人通风报信了。”老叶嘀咕。飞力卜咧咧嘴，有点失望。他想到更强的冲突。

18日凌晨就有一场冲突。四川的7位志愿者冲击了一家屠宰场。老板是一对夫妻，正在杀狗，听见门外喧哗，气得乱颤。“那男的抓起小石头就往我们脸上砸。”成都几位志愿者阿姨瞪着眼说，“有一次，狗老板拿刀要砍我们，还报了警”，“警察过来说，你们不能私闯民宅。”阿姨们快快而返。飞力卜觉得这种冲突有点荒诞。

拐入二环北路。路灯下，一辆摩托车载着狗悠悠驶来，看到老叶等，打了个摆。“停下！抓住他！”老叶等大喊。摩托调头飞奔。又吓跑了几名狗贩。日凌晨四点半。阿姨们商议：得设个埋伏。正欲将队伍分为几组，分散于暗影处，忽有一黑脸老汉载狗驶来，被阿姨们拿下。老汉驾着一辆电动三轮，载两只狗笼，笼里有8只小狗。阿姨中的杜玉凤和老叶抬下狗笼。杜玉凤是这次四川志愿者团队的领队，广西博爱动保中心的负责人。她于西南财大毕业，在广元办电脑培训学校、青少年培训中心、医院、饭店等，赚下几百万元。至今共收养过3000多只流浪狗，共花费近700万元。

杜玉凤：“别人都说我有神经病，是个疯婆子。说我钱没地方花了，狗比他们吃得还好。我女儿一直想要一辆车，我不给她买。她说妈妈你给我首付嘛，我说我给你首付了我的狗吃什么。”

老汉见有人抢狗，恼得乱蹦，一脚踏在狗笼上，作拼命状。阿姨们要将狗买下。老汉转了转眼珠，8只小狗要价800元，两只铁笼350元。阿姨们掏包凑钱。老汉接了钱，大喜而去。

暗战

老汉欢喜是有原因的。飞力卜托了托白边眼镜，有点兴奋。他收起相机，往前走。过了桥就见一堆摩托停在一个路口。路边百狗群吠。原来是个狗市。大大小小的狗挤在铁笼里，痛苦万状。狗贩李明泽见飞力卜对自己拍照，见怪不怪。

李明泽对志愿者的态度懒洋洋的。其他人则不这样。一位狗贩见志愿者拍照，双目冒火，举起手中的木棍在铁笼上砸：“你干什么！”多数狗贩笑个不停，笑容百味陈杂。志愿者中的罗阿姨见一名狗贩用棍捣铁笼里的狗，她不禁上前制止，狗贩狂笑。

罗阿姨是成都人，58岁，为狗最爱“打抱不平”。“我在成都有四套房，有退休金，没经济压力。在家啥都不管。我喜欢唱歌、跳舞、上网，在网上和狗贩子对骂。人家都说不赢我。我在成都最爱打抱不平。”

狗贩也不开腔，一脸不屑，仍拿棍戳狗，狗痛得乱叫。其他狗贩拍掌嬉笑。罗阿姨无奈，只得转头。杜玉凤正心疼地抚摸一只嘴角流血的狗。狗贩说：“爱狗爱得过分。”

杜玉凤走出狗市，接受飞力卜的采访。身后有名黑衣妇女，刚摆摊卖狗，边拿铝盆敲狗笼边说：“男人吃狗肉壮阳，女人吃猫肉补阴。天上飞的，地上走的，能吃就吃。”说完开怀大笑。杜玉凤站在前面，有意提高声音，卖狗妇女竖起耳朵：“常年食狗，导致癌症高发。拒绝吃狗肉，对玉林人来说，是个健康革命。狗是人类的伴侣动物，我们不能吃自己的伴侣。”

卖狗妇女听了回应道：“我懂不了伴侣。”

志愿者一来，狗市口围满了附近村民，都觉得好玩儿。

宣传

为抵制狗肉节，全国来了不少志愿者。65岁的杨晓云从天津赶来，大街上逢人就宣传。这次她遇到了出租车司机秦红波。秦红波说：“我原来不吃狗肉，后来脸上长了很多暗疮，别人说有虚火，要吃狗肉、猫肉才行。我吃了，病就好了。”杨晓云说：“你长得那么漂亮，是天生丽质，怎么可能是吃狗肉吃的？”秦红波愣了愣，说：“你们不会是志愿者吧？”

杨晓云在爱狗圈已颇有知名度。她创办天津流浪动物救助中心，目前有三个基地，共收养3000多只狗，志愿者达2000多人。她收养狗19年，为此卖光房产，儿子曾离家出走三年。

杨身边的顾洪铭也趁机宣传“吃狗肉反而容易被传染疾病”。顾洪铭20岁，大一学生，常到杨晓云的基地给狗洗澡。但当他们下车时，秦红波说：“狗肉节那天，我可能还要吃狗肉。”

杨晓云下车，冒雨向一家酒店走去。酒店的6号会议室，正举行一场动物保护沙龙。志愿者落座，发言热烈。“片山空”（原名洪彬）是北京画家，曾因行为艺术“跪拜小动物”（代人类向动物谢罪）受动保圈关注。这次他又想到了一个宣传方式，在沙龙上下挑战书，称要找人辩论吃不吃狗肉问题，赌注一万元。

沙龙的举办者张媛媛，是深圳市某动物保护咨询公司的负责人。办这次沙龙，她花费了1800元。她的公司还在持续亏损。她向政府提供动保方面的大数据和解决方案，运营三年，还没有政府部门愿意和她合作，她这次决定找玉林政府试试。

安置

重庆人杨玉华话不多，来玉林不宣传，就直接开始行动。6月19日上午，她在狗市见一名狗贩在卖6只几个月大的小狗，忍不住就买了下来，一只200元。狗贩又乐了。

她将6只毛茸茸的小狗抱往一处草地上，拴狗绳。她64岁，一条狗绳解不开，用牙咬。狗贩和村民们捂嘴笑，她一声不吭。晚上，她将小狗都抱进宾馆房间，默默垂泪。杨玉华：“如果不买，今晚它们就成为餐桌上的肉。太可怜了。它们和人类没什么区别，只是不会说话，很单纯，像小孩子。我懂它们的眼神，渴望，期待，忧郁。”

杨玉华原是重庆某钢厂医务室的卫生员。她本来不喜欢狗，直到发生了一件事，“1986年夏天，家里的一条小巷里出现了一只流浪狗，脏得很。我用竹竿赶它，它不走。我当时开一个火锅店，离家很近。这年冬天的一天，窗外有狗狂叫，我出去看，两个小偷在撬我火锅店的门。狗冲上去，咬住小偷的裤腿。小偷跑了。我对它说，你好勇敢啊。从此，我每天给它舀一口水、一口饭。每天，它送我上班，接我下班。我觉得挺好玩儿的，这么忠诚。就把它带回家。它是母狗，后来生了7只小狗。我一直喂它，一发不可收拾。”

从此杨玉华见到流浪狗就回家抱，家庭矛盾越发严重，丈夫受不了，与她离婚。她收养30多只狗时，邻居联名上告，儿媳也和她闹。她几次发誓不再收养狗，但“每次看到流浪狗，就腿发软，走不动”。2003年时，已达100多只。到2006年，养狗已花费近两百万元，她开始向朋友借钱。2006年，儿媳起诉离婚。“儿子那一年也崩溃了，将火锅店、家里砸了四五次，还打他的两个儿子。我去护孩子，拳头都落在我身上。”她边说边掉泪。

志愿者团队将狗暂安置在一家宾馆旁的胡同里，想过几日筹款到位，就将狗拉回天津。杨玉华执意要将自己的狗抱回重庆。这两日，不时下骤雨，阿姨们很焦心，轮流在胡同里24小时守狗。20日凌晨，51岁的刘佳凤值班。如今，刘佳凤依然单身，在成都300平方米的独门独院里，和23只流浪狗生活在一起。

狗肉节当天探访

市场生热火 狗肉价涨到22元/斤

昨天就是广西玉林的“夏至荔枝狗肉节”的正日子！早上6点，记者来到当地较大的垌口菜市场，这里的狗肉已经摆满了摊位，记者仔细数了一下，摊位是平时的五倍。

摊位前，还有不少商贩往柜台上加狗。跟平时摩托车送狗不同，当天送狗的大多是面包车，另外还不时有狗贩开着摩托车送狗来。

天心菜市场路边，也有商贩摆摊卖狗肉。江滨路的狗肉一条街7时许就热闹开了。玉林第一家脆狗肉店内，四个师傅正在同时切狗肉。昨天他们并没有将狗肉摆出来，只是在屋内切。记者打听了一下，狗肉价格已经涨到了22元/斤！

街上多了很多穿着制服的城管，对占道经营的行为进行清理。

垌口菜市场门口，被堵得寸步难行。一些记者为了方便采访，站在了附近停放的三轮车上，围着愿意讲话的商贩或市民，大量相机、手机“咔嚓”拍照。

垌口菜市场人满为患，在狗肉摊位前，摊主们忙不过来，几乎每一个摊位都增加了一位专门收钱的人。记者在现场发现，狗肉销售得很快，早晨堆积如山的狗现在只剩下几只了，不时有骑摩托车的货主往摊位前送货。

在玉林市政府的门口，聚集了很多人，有动物保护人士、媒体记者，更多的是便衣警察，在阻止记者拍照。本来预计上午9点举行“举牌抗议”仪式的动保人士却迟迟未到，最后媒体记者纷纷散去。

延伸阅读

韩国如何缓解狗肉风波

韩国《首尔经济》新闻网曾报道称，一名国会议员对韩国国内狗肉消费做过一项调查，调查结果让人吃惊。被外国人戏称为“狗肉天国”的韩国，每年要吃掉200万只狗，狗肉年销售额达到1.5万亿韩元。

韩国最大规模抗议吃狗肉的活动还要追溯到1988年。韩国《京乡新闻》称，当年首尔（当时称汉城）要举办奥运会，一些国外动物保护组织以抵制奥运会为由进行威胁，强烈要求韩国禁吃狗肉。韩国动物保护组织和爱狗人士借此不断提出抗议，通过报纸、杂志、电视对吃狗肉的行为怒斥抗议，认为从狗对人类的贡献来看，应该将狗与其他家畜区别开，宰杀狗是不能容忍的残忍行为。

韩国首尔小型市场商业协会会长朴贤永（音）表示，虽然政府没有出台明文规定，但一些措施或多或少地缓解了吃狗肉问题上的矛盾尖锐化。

要求狗肉馆迁出繁华地段

朴贤永说，为了照顾坚持传统饮食和保护动物的两大“对抗派”的心理，韩国政府采取了比较折中的方法，强行要求繁华地段和路边的狗肉馆迁移。这样一来，狗肉馆只能开在胡同和巷子里，其生意也逐渐冷清，好多馆子就淘汰出局了，在某种程度上大大减少了狗肉馆的数量。而一些老字号、回头客多的馆子也不怕处于深巷而没有了买卖。

狗肉馆不许挂“狗”字招牌

朴贤永说，在韩国申办2002年世界杯前，迫于国际压力，首尔全城的狗肉馆纷纷被规定改名为“保身汤馆”、“营养汤馆”或“四季汤馆”，不再是直白的“狗肉汤馆”等等。“这种规定是息事宁人的一种举措。”朴贤永说。

提醒抗议人士不许违法

“韩国相关机构提醒狗肉店主，不要为了表达自己的合法性而过激地用屠杀狗、贩卖狗肉的行为去刺激抗议人士。而一些规定还提醒抗议吃狗肉的组织和个人，必须在现有法律规定的范围内合理合法的抗议。”朴贤永说，如果有人给狗肉馆的店主打骚扰电话，或动用过激手段阻止他人吃狗，这就是对他人权利的冒犯，重者有可能遭受法律的处罚。

综合新华网、《中国青年报》、《法制晚报》、《东方早报》、《成都商报》